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Part A                           [1X20] 
प्रश्न 1 -. ग्रीष्भकार भें जर को मभट्टी के फर्तन भें यखने ऩय ककस ऩरयघटना के कायण वह ठॊडा हो जार्ा है? 

        (a) ववसयण          (b) वाष्ऩोत्सजतन (c) ऩयासयण   (d) वाष्ऩन 

प्रश्न 2 -  कुछ ऩदार्थों को उनके कणों के भध्म आकषतण फरों के फढ़र् ेहुए क्रभ भें व्मवस्थर्थर् ककमा गमा है।               
ननम्नमरखखर् भें से कौनसी व्मवथर्था सही है? 

         (a) जर, वाम,ु ऩवन (b) वाम,ु शकत या, र्रे (c) आक्सीजन, जर, शकत या (d) नभक, यस, वाम ु

प्रश्न 3 -  ननम्नमरखखर् भें से कौन-सी ऩरयस्थर्थनर् जर के वाष्ऩन भें ववृि कयेगी? 

       (a) जर के र्ाऩभान भें ववृि             (b) जर के र्ाऩभान भें कभी 
       (c) जर का कभ खुरा ऩषृ्ठीम ऺेत्रऩपर    (d) जर भें नभक मभराना 
प्रश्न 4 - शिु ऩदार्थों के मरए ननम्नमरखखर् भें से कौन -से कर्थन सत्म हस ? 

        (a) शिु ऩदार्थों भें केवर एक प्रकाय के कण होर् ेहस  (b) शिु ऩदार्थत, मौगगक अर्थवा मभश्रण हो सकर् ेहस 
        (c) शिु ऩदार्थों का सॊघटन सवतत्र सभान यहर्ा है      (d) ननकर के अनर्रयक्र् अन्म सबी र्त्व शिु है 

प्रश्न 5 -  रोहे से फनी वथर् ुभें जॊग रगने को कहर् ेहस – 

         (a) सॊऺ ायण र्र्था मह एक बौनर्क एवॊ यासामननक ऩरयवर्तन बी है 

         (b) ववरमन र्र्था मह एक बौनर्क ऩरयवर्तन है 

         (c) सॊऺ ायण र्र्था मह एक यासामननक ऩरयवर्तन है 

         (d) ववरमन र्र्था मह एक यासामननक ऩरयवर्तन है 

प्रश्न 6  -  ननम्नमरखखर् भें से कौन सभाॊगी प्रकृनर् के हस? 

        (a) फपत              (b) रकड़ी  (c) भदृा                       (d) वाम ु

प्रश्न 7 -  ननम्नमरखखर् भें से बौनर्क ऩरयवर्तन कौन -से हस ? 

        (a) रौह धार् ुका वऩघरना             (b) रौह भें जॊग रगना 
        (c) एक रौह छड़ को भोड़ना            (d) रौह धार् ुका एक र्ाय खीॊचना 



प्रश्न 8 -  ननम्नमरखखर् भें से यासामननक ऩरयवर्तन कौन -से हस ? 

        (a) रकड़ी का फयुादा              (b) रकड़ी का दहन 

        (c) रकड़ी का चीयना              (d) रकड़ी के एक टुकड़ ेभें कीर ठोंकना 
प्रश्न 9 -  ननम्नमरखखर् भें से कौन -सा 360g जर को सही रूऩ भें प्रदमशतर् कयर्ा है? 

        (a) 2 भोर जर                       (b) 10 भोर जर 

        (c) जर के 6.022 × 10²³ अणु            (d) जर के 1.2044 × 10²⁵  अण ु

प्रश्न 10 - एक ऩयभाण ुके मरए ननम्नमरखखर् भें से कौन-सा कर्थन सत्म नहीॊ है? 

        (a) ऩयभाणु थवर्ॊत्र अस्थर्त्व भें नहीॊ यह ऩार् ेहस। 
        (b) ऩयभाणु भरू इकाइमाॉ हस स्जनसे अणुओॊ औय आमनों का ननभातण होर्ा है। 
        (c) ऩयभाणु सदैव उदासीन प्रकृनर् के होर् ेहस। 
        (d) ऩयभाणु फड़ी सॊख्मा भें ऩयथऩय जुड़कय ऩदार्थत का ननभातण कयर् ेहस, स्जसे हभ देख, अनबुव मा  

          थऩशत कय सकर् ेहस। 
प्रश्न 11-  नाइट्रोजन गसै का यासामननक प्रर्ीक है – 
         (a) Ni  (b) N2   (c) N⁺                          (d) N 

प्रश्न 12 - सोडडमभ का यासामननक प्रर्ीक है – 

         (a) So  (b) Sd   (c) NA                          (d) Na 

प्रश्न 13 ननम्नमरखखर् भें स ेकौन-सा Mg ऩयभाणु भें इरेक्ट्राननक ववर्यण है? 
       (a) 3, 8, 1  (b) 2, 8, 2  (c) 1, 8, 3                      (d) 8, 2, 2 
प्रश्न 14 यदयपोडत के अल्पा (α) कण प्रकीणतन प्रमोग के ऩरयणाभथवरूऩ खोज ककमा गमा – 

      (a) इरेक्ट्रान  (b) प्रोटान  (c) ऩयभाणु भें नामबक           (d) ऩयभाण्वीम द्रव्मभान 

प्रश्न 15 एक र्त्व X भें इरेक्ट्रानों की सॊख्मा 15 औय न्मटू्रानों की सॊख्मा 16 है। ननम्नमरखखर् भें से कौन-सा र्त्व का 
सही प्रदशतन है? 
       (a) ³¹ X ₁₅  (b) ³¹ X ₁₆   (c) ¹⁶  X ₁₅                      (d) ¹⁵  X ₁₆  
प्रश्न 16 - एल्ममुभननमभ के एक ऩयभाण ुभें इरेक्ट्रानों का ववर्यण होर्ा है – 
       (a) 2, 8, 3   (b) 2, 8, 2  (c) 8, 2, 3                     (d) 2, 3, 8 
प्रश्न 17 - एक र्त्व के आमन ऩय 3 धन आवेश हस। ऩयभाणु की द्रव्मभान सॊख्मा 27 औय न्मटू्रानों की सॊख्मा 14 है। 
आमन भें ककर्ने इरेक्ट्रान उऩस्थर्थर् हस? 
         (a) 13  (b) 10   (c) 14                      (d) 16 
प्रश्न 18 - 1 सॊमोजकर्ा वारे र्त्व होर् ेहस – 

        (a) सदैव धार् ु (b) सदैव उऩधार् ु (c) धार् ुमा अधार् ु             (d) सदैव अधार् ु

प्रश्न 19 - ऩयभाणु का प्रर्थभ भाडर देने वारे का नाभ है – 

        (a) नीर फोय  (b) ई. गोल्डथटीन (c) यदयपोडत                   (d) जे. जे. टाभसन 

प्रश्न 20 -  3 प्रोटान औय 4 न्मटू्रान मकु्र् ऩयभाणु बाय होगा – 
          (a) 3  (b) 7   (c) 1                       (d) 4 

                                            
 

 
**** 

Part B                              [1x20] 
प्रश्न 21 - ननम्नमरखखर् भें से कौन-सा एक बौनर्क ऩरयवर्तन नहीॊ है? 

         (a) जर के क्वर्थन ऩय जरवाष्ऩ का फनना  (b) फपत  के गरन ऩय जर का फनना 
         (c) जर भें रवण का ववरेम होना    (d) द्रववर् ऩटे्रोमरमभ गसै का दहन 

प्रश्न 22 - ननम्नमरखखर् अमबकक्रमा एक उदाहयण है 
        4NH₃(g) + 5O₂(g) → 4NO(g) + 6H₂O(g) 
        (a) प्रनर्थर्थाऩन अमबकक्रमा               (b) सॊमोजन अमबकक्रमा   

        (c) उऩचमन–अऩचमन अमबकक्रमा         (d) उदासीनीकयण अमबकक्रमा  

प्रश्न 23 - ठोस कैस्ल्समभ ऑक्साइड जर के सार्थ र्ीव्रर्ा से अमबकक्रमा कय कैस्ल्समभ हाइड्राक्साइड फनार्ा है र्र्था सार्थ 
भें ऊष्भा उत्ऩन्न होर्ी है |मे ककस प्रकाय की अमबकक्रमा है ? 

        (a) मह एक ऊष्भाशोषी अमबकक्रमा है (b) मह एक ऊष्भाऺेऩी अमबकक्रमा है 

        (c) ववद्मरु्-अऩघटन अमबकक्रमा है  (d) उदासीन अमबकक्रमा है 



प्रश्न 24 - जर का ववद्मरु्-अऩघटन एक अऩघटन अमबकक्रमा है। जर के ववद्मरु्-अऩघटन भें भकु्र् हुई हाइड्रोजन एवॊ 
ऑक्सीजन गसै का भोरय अनऩुार् है 
        (a) 1:1  (b) 2:1   (c) 4:1                        (d) 1:2 
प्रश्न 25  - ननम्नमरखखर् भें से कौन-सा ऊष्भाशोषी प्रक्रभ है ? 

        (a) सल््मरूयक अम्र का र्नकुयण        (b) कऩयू का उध्वतऩार्न 

        (c) जरवाष्ऩ का सॊघनन                 (d) जर का वाष्ऩीकयण 

प्रश्न 26 - क्मा होर्ा है जफ एक अम्र को, एक ऺाय भें मभरामा जार्ा है? 

         (a) ववरमन का र्ाऩ फढ़र्ा है            (b) ववरमन का र्ाऩ घटर्ा है 

         (c) ववरमन का र्ाऩ सभान यहर्ा है       (d) रवण का ननभातण होर्ा है 

प्रश्न 27 -  ननम्नमरखखर् भें से कौन-से रवण भें कक्रथटरीकयण जर नहीॊ यखर्ा है? 

         (a) नीरा र्थोर्था  (b) फेककॊ ग सोडा (c) धावन सोडा            (d) स्जप्सभ 

प्रश्न 28 -एक ववद्मार्थी के हार्थ ऩय दघुतटनावश साॊद्र अम्र की कुछ फूॉदें गगय जार्ी हस। उसे क्मा कयना चाहहए? 

        (a) हार्थ को रवणीम जर से धोएॊ 
        (b) हार्थ को जर की अगधक भात्रा से धोएॊ र्र्था सोडडमभ हाइड्रोजन काफोनेट का ऩेथट रगा रे। 
        (c) हार्थ को जर की अगधक भात्रा से धोकय, सोडडमभ हाइड्राक्साइड का ववरमन रगाए। 
        (d) प्रफर ऺाय के सार्थ अम्र को उदासीन कये। 

प्रश्न 29 - साभान्म रवण यसोई भें उऩमोग ककए जाने के अनर्रयक्र् ककसके ननभातण भें कच्चे भार के रूऩ भें उऩमोग भें 
आर्ा है? 

         (a) धावन सोडा  (b) ववयॊजक चणू  (c) कारानभक          (d) फझुा चूना 
प्रश्न 30 - ननम्नमरखखर् भें से कौन-सा अम्रीम प्रकृनर् का है? 

        (a) नीॊफ ूका यस          (b) भानव यक्र्  (c) चूने का ऩानी        (d) प्रनर् – अम्र 

प्रश्न 31 - आमयन र्र्था बाऩ की रॊफे सभम र्क अमबकक्रमा से आमयन का ननम्नमरखखर् भें से कौन-से ऑक्साइड प्राप्र् 
होंग?े 

          (a)FeO               (b) Fe₂O₃  (c) Fe₃O₄            (d) Fe₂O₃र्र्था Fe₃O₄ 

प्रश्न 32 - अम्र ववरमन भें ककस आमन को उत्ऩन्न कयर्ा है  
     (a)     (b)  

 
    (c)              (d)     

प्रश्न 33 - साफनु के अणु भें होर्ा है 

          (a) जरयागी शीषत र्र्था जरववयागी ऩूॉछ       (b) जरववयागी शीषत र्र्था जरयागी ऩूॉछ 

          (c) जरववयागी शीषत र्र्था जरववयागी ऩूॉछ       (d) जरयागी शीषत र्र्था जरयागी ऩूॉछ 

प्रश्न 34 - नाइट्रोजन के अणु भें ककर्ने फॊध होर् ेहै ? 

      (a)एक  (b)दो      (c) र्ीन                  (d) उऩयोक्र् भें स ेकोई नहीॊ    

प्रश्न 35 - ऐसे असॊर्पृ्र् हाइड्रोकाफतन स्जनभें त्रत्रफॊध होर् ेहै, को कहर् ेहै   
     (a) एल्केन  (b) एस्ल्कन (c) एल्काइन               (d) उऩयोक्र् भें से कोई नहीॊ  

प्रश्न 36 -  ऩेण्टेन (C₅H₁₂) के अणसुतू्र भें ककर्ने फॊध है।  

         (a) 5 सह – सॊमोजक फॊध             (b) 12 सह – सॊमोजक फॊध 

         (c) 16 सह – सॊमोजक फॊध            (d) 17 सह – सॊमोजक फॊध 

प्रश्न 37  - भेंडरेीप आवर्त ननमभ के अनसुाय, आवर्त सायणी भें र्त्व ककस क्रभ भें व्मवस्थर्थर् र्थ े

        (a) ऩयभाणु क्रभाॊक के फढ़र् ेक्रभ भें     (b) ऩयभाणु क्रभाॊक के घटर् ेक्रभ भे 

        (c) ऩयभाणु बाय के फढ़र् ेक्रभ भें       (d) ऩयभाणु बाय के घटर् ेक्रभ भें 
प्रश्न 38 - आधनुनक आवर्त सायणी भें इरेक्ट्राननक ववन्मास 2, 8 मकु्र् र्त्व ककस सभहू भें हस? 

         (a) सभहू 8  (b) सभहू 2 (c) सभहू 18                   (d) सभहू 10 

प्रश्न 39 - आवर्त सायणी के आवर्त भें फामें से दामें जाने ऩय साभान्मर्् ऩयभाणु का आकाय 
        (a) फढ़र्ा है (b) घटर्ा है (c) ववशषे ऩरयवर्तन नहीॊ होर्ा है।  (d) ऩहरे घटर्ा है कपय फढ़र्ा है। 
प्रश्न 40 - फकमभनथटय पुरयीन एक अऩयरूऩ है 

             (a) पाथपोयस का                         (b) सल्पय का 
             (c) काफतन का                            (d) हटन का                                


